

2021年11月27日 责任编辑 侯彦昌 校对 田成 组版 张淑红

4

单县谢集镇王桥史楼新村：

强村富民新路子 联村帮带共发展

初冬时节，记者走进单县谢集镇王桥史楼新村，村口耸立着的高大宽广的新村牌坊格外耀眼，一条干净整洁、笔直宽阔的乡村公路直通村内；一排排媲美别墅的两层小楼整齐划一；房前屋后绿意盎然，街巷尾欢声笑语，一幅美丽乡村、安居乐业的幸福画卷呈现在记者眼前……

“别看俺们村现在村务服务大厅、幼儿园、小学、卫生室、超市、中心广场等各项公共服务设施一应俱全，产业也很红火，但多年前却是另外一番景象。不但地理位置偏僻、交通不便，而且村基础薄弱，村民收入低下。”提起往昔，史楼村党支部书记刘茂才满是感慨。

王桥史楼新村由王桥和史楼2个行政村组成，也叫东方红新村。2012年，在谢集镇党委政府支持下，两村利用省城乡建设用地增减挂钩政策，规划设计了占地485亩

的“东方红新村”，将两村原有的16个自然村搬迁聚集，一同拆迁、建设和配套，组成现在的王桥史楼新村。

“新村从中心街隔开，左边居住的为原王桥村村民，右边是原史楼村村民。两村共用活动场所、会议室和党员活动中心，重大活动一起搞，有好的经验共同学习交流，有好的发展路子一起探讨，实现联村共建。”刘茂才说，光有好环境还不够。农民是农村的主人，农业才是发展主体，努力提升农业附加值才是农业发展的根本。

经过外出考察，两村确立了“发展生态观光农业，建设特色旅游新农村”的产业发展路子，共同建立了土地流转平台，成立专业合作社。通过组织帮带、阵地共建、产业融合、服务共享等，走出了一条“大带小、强带弱、富带穷”的强村富民新路子。

王桥村一直是单县优质小麦

良种主产区，也是村民增收致富的主导产业。“联村共建”后，两村产业发展统一规划，带动史楼村繁育小麦良种3000亩，两村形成了6000亩的基地，不仅增加了产量，而且还提高了经济效益。“每斤良种比普通小麦多卖两毛钱，我们史楼一年就可增收100多万元。”刘茂才蛮有把握地说。

据刘茂才介绍，两村以此为契机，先后累计流转土地1450亩，规划建设了蔬菜、香瓜等温室大棚和育苗基地等，并鼓励致富带头人承包，成立合作社，带动两村村民一起发展。此外，还鼓励有志青年返乡创业，积极为农村闲散劳动力创造就业机会。村内先后建设了菏泽恒达药业有限公司、文硕家具厂、板材厂等企业，提供就业岗位达120多个。

王桥村村干部刘铁涛是村里的致富带头人之一，有能力、有渠

道，他先后承包土地400余亩，大力发展火龙果、葡萄、草莓等水果种植，并建立了集观光、旅游、采摘于一体的农家庭农场，不但招收村民来农场打工，还带领有意愿的村民一起干。

“村干部知道我的情况后，把我介绍到农星家庭农场工作，在家门口实现了就业，一个月能挣将近3000元，这样的生活，之前不曾想象。”村民刘结玉说，下一步他准备承包土地，跟着一起种植高端水果。

“现在两村的村民有的到农场或车间打工，有的跟着致富带头人种植水果、食用菌，有的承包蔬菜大棚，实现了人人有活干、人人有钱赚。人均可支配收入连年增加，比前些年翻了一番还多。”刘茂才说，多年来，“联村共建”让王桥村强村更强，史楼村弱村变强村。

文/图 记者 时苏建



管理草莓大棚



村民在致富车间里工作



家门口就业，挣钱顾家两不误



村民在农场里工作



村内一隅



矗立在村头的新村牌坊格外耀眼



清理小广告 创城不停歇

定陶警方一日连破两起诈骗案

本报讯（记者 孟冰）11月20日，定陶公安分局张湾派出所经缜密侦查，雷霆重拳打击诈骗违法犯罪行为，一日内连破两宗谎称国家公职人员诈骗村民钱财案，抓获犯罪嫌疑人6人。

11月19日11时左右，定陶公安分局张湾派出所民警王崇飞接110指挥中心指令，在定陶区张湾镇苗庄村有3名自称区扶贫办人员的外地人，向村民张某推销安装电热水龙头，需预收600元费用，并称第二天政府派人安装并报销预收费用，村民怀疑是诈骗。之后，民警王崇飞、王学征、赵传成在出警途中，再次接到110指挥中心指令，称张湾镇耿庄村又有一类似警情发生，3名自称区扶贫办人员的年轻人，向村民于某推介安装电热水龙头，预收了700元钱，称第二天政府派人安装并返还预收费用。

办案民警通过询问受害人了解到，犯罪嫌疑人皆面戴口罩，驾驶白色大众车，走村选择未安装太阳能的民居，然后称区扶贫办人员为村民安装电热水龙头，预收的

费用政府可给予报销，从而获得村民的信任，进而达到诈骗钱财的行为，初步判定应属同一团伙作案。

11月20日9时左右，经过连夜侦查，最终确定嫌疑人行车轨迹及落脚点，定陶公安分局张湾派出所民警展开抓捕行动，将在定陶区某宾馆住宿的史某某等6名嫌疑人一举抓获。经初步审讯，6名犯罪嫌疑人系河南省杞县人，之前从事物流分拣工作，因嫌工作累且收入不高，11月18日，几人商议决定采取谎称国家公职人员的方式实施诈骗，谁曾想刚一出手就被抓。

据张湾镇党委副书记冯希晨介绍：“近年来，张湾镇在开展好大走访大排查，切实解决镇村存在的堵点、难点问题的基础上，以民警、包村干部、村两委成员为成员，开展进村、进学校、进单位、进场所、进家庭反诈防骗宣传活动，积极推广下载‘国家反诈中心’手机APP，构建起了全民防诈骗网咯。”

目前，史某某等6人已被依法行政处理，案件正在进一步办理中。



公益骑行 助力防艾

11月21日，由市疾控中心和菏泽捷安特骑行团组织的公益骑行活动首次在菏泽举行，近200名车友和骑友以骑行方式，走上街头，展示健康快乐的骑行风采。

据市疾控中心相关负责人介绍，11月下旬，广大车友和骑友们将每天依次走进各个县区，通过骑行方式共同宣传好防艾知识，引导大众自觉抵制社会丑恶现象，让健康生活方式走进千家万户，推动全市艾滋病防治工作全面深入开展。

记者 周天宇 摄

从军人到创业能手，再到村党支部书记，角色在转换，但是张广波的初心没有变，本色永不改——

张广波：退伍不褪色 实干立新功

11月19日，在菏泽高新区马岭岗镇三教堂行政村，施工人员正忙着在各家各户门前挖沟、铺设管道。看着已经安装好的新水表，村民们脸上乐开了花。

“这可多亏了村支书操心，今后咱们就可以喝上放心干净的自来水了，再也不用为水费缴纳得不明白而闹矛盾，乡亲们都非常满意。”78岁的村民郭金玉高兴地说道，过去他们都是喝井水，水垢严重且水表埋在地下很不方便查看，缴纳水费时也不正规，估摸着用了多少水钱就交多少，很容易激发矛盾。安装了新的水表以后，大家伙心里就亮堂了。

帮助解决村民们安全饮水问题，这是村党支部书记张广波今年上任后，紧紧围绕群众关心的热点、难点问题，积极对接上级部门而实施的一项惠民工程，受到了村民们的大力支持。

“当了村支书以后，我感受到肩上的责任无比重大。虽然我没有经验，但

是我清楚要为人民服务就得靠实干。”今年46岁的张广波说，自己是一名退伍军人，在部队这个大熔炉里，《学习雷锋好榜样》《团结就是力量》等这些歌曲传达的力量早已深深地刻进了骨子里。1996年，他从部队退伍后就开始四处闯荡，期间吃了不少苦，走了不少弯路。直到2000年，他在淄博干起了餐饮生意，生活才逐渐稳定下来。2016年，张广波响应我市返乡创业号召，回到菏泽继续做餐饮，生意很是不错。

通过打拼，张广波的生活逐渐富裕起来。创业有成的他，不忘家乡养育恩，一心想为村里做点事。

今年3月，张广波在菏泽高新区党群工作部工作人员的积极动员下，参加了村里的竞选，被大家推选成为村党支部书记。

“村委会是为全村人服务的，群众的困难就是我们的困难，我会全力以赴帮助大家解决。”张广波说，为了全身心地投入

到村里发展中，他索性关停了饭店生意。当看到新建村委会楼前的地面坑坑洼洼，他拿出7万多元新建了1300多平方米的广场，为村民提供了休闲娱乐的场所；在大队部添置了空调、电脑、打印机等设备，为村“两委”班子提供了一个良好的工作环境；当群众反映，田间道路太窄不利于农业生产时，他又掏钱把田间小路从原来的一米多拓宽到3米；成立了民事调解委员会，减少了邻里间的矛盾；中秋佳节，张广波为村里80岁以上的老人每人送了一箱月饼，温暖了老人们的心……

张广波在大力改善村基础设施的同时，还一直琢磨如何拓宽大家的致富路。他开车到南方寻找致富项目，武汉的女士一体裤加工项目吸引了他。通过

带着村干部多次考察，大家觉得这个项目收益高、风险低，可以试一试。说干就干，张广波掏出13万元购买了5台全自动织布机、4台缝纫机，并组织村里的妇女来这里上班。

“现在，我们这个项目已经吸引了20多名村民就业，每人一天能挣100多元，可以提高大家的生活水平。”张广波说，为了让更多村民享受到村里发展带来的实惠，他会尽自己最大努力，不负村民信任，脚踏实地、尽职尽责，把家乡发展当做追求目标，在平凡的工作中实现人生的追求。下一步，他将充分利用村里的废弃坑塘养鱼种藕，带动大家增收致富，让村民拥有更多的幸福感和获得感。

记者 王燕

践行社会主义核心价值观 推动“四德”工程建设



11月21日，在市区曹州路与和平路交叉口，道路两旁的银杏树叶已经变黄飘落，铺满了地，市民纷纷前来拍照打卡。一位环卫工人告诉记者：“这条路每年银杏叶变黄时，都会吸引众多市民来拍照。每逢周末，人最多。看他们拍得开心，就等他们拍完再清扫。”据了解，银杏树一般11月份叶子开始泛黄，时下，曹州路两侧的银杏树叶近乎全部金黄色，正值观赏期。记者 王浩 摄

